



«Деревня моя – деревянная, дальняя...»

Работа активистов
музея МБОУ
Середской средней
школы
Даниловского
района

Ремёсла моего края, связанные с обработкой древесины

До революции из 40 ремёсел, насчитывающихся на территории Даниловского уезда на первом месте были ремёсла, связанные с обработкой древесины. В жизни наших предков изделия из дерева занимали едва ли не главное место. Доступное, податливое в обработке, такое родное и близкое, дерево сопровождало жизнь человека от рождения до тризны. Дом, мебель, предметы обихода, игрушки, инструменты – всё делали из дерева.



Прялки «Ярославский теремок»

Форма прялки в виде широкой доски с маленьким гребнем. Донце и стояк делались из одного куска дерева, куда входил и корень. Поэтому местное название такой прялки «копыл корченый». Широкая у основания ножка постепенно суживается вверх и заканчивается маленьким гребнем, завершается который остроконечным кокошником. Иногда на прялке вырезались сцены танцев, чаепитий, катаний, а выше изображение сказочного терема с часами, отсюда и название

- «теремковые».



Прялки «Волжский

столбик»

Форма столбика с окошками впервые отыскана в Середском и Некрасовском районе. Ножка столбчатой прялки четырёхгранник, каждая сторона которого украшалась множеством сквозных окошечек. Количество этажей многоярусной башенки доходило до 40. Сажали за прялку лет с 7-8. Девочка росла, и прялка росла. С прялками ходили на посиделки. Женихи часто дарили прялки невестам. Прялки берегли, а после себя завещали дочерям на память.



У наших предков не было колясок и кроваток. Младенец спал в зыбке или люльке. Чаще всего её делал сам хозяин, отец ребёнка. Она ничего не стоила и хранила тепло родных рук. Из четырёх точёных палочек сбивалась рамка, потом на неё наворачивали деревянное крепкое полотно, на дно клали дощечку, сено и застилали пелёночкой. Люлька висела на очепе – длинной гибкой жерди. Очеп делали из берёзы. Берёза хорошо гнётся и при этом не даёт тряску, поэтому качание получается мягким и без толчков.

Считалось, что оторванность новорожденного от земли обеспечивала ему сохранение жизненной силы. Перед тем, как поместить ребёнка, зыбку окуривали ладаном или помещали туда кота, вешали на ней тряпочки и колокольчик. Сверху люльку закрывали тканью, чаще всего материнской юбкой, которую она носила во время беременности. Существовал запрет оставлять пустую зыбку открытой и качать пустую колыбель. В колыбели ребёнок находился до 1-2х лет.

Зыбка (люлька, качка)



Плетение из прутьев ивы,

бересты

Корзины разного размера и фасона использовались для разных целей: для белья, овощей, сена, бутылей, сбора грибов и т. д. Плести корзины умели в каждом доме. Были корзины белые из очищенных прутьев и чёрные (из неочищенных). Из бересты и древесины изготавливали туеса или бураки для сбора ягод, грибов.



Предметы обихода



Для современного человека стирка и глажка белья не составляет большого труда. А как обходились наши предки без машин-автоматов и электрических утюгов. И здесь снова приходили на помощь изделия из древесины – катки, вальки, рубеля.

Валёк (портомойник)

Массивная прямоугольная пластина для выколачивания белья во время стирки, слегка изогнутая, с рукояткой. Делали из липы или берёзы. Верхняя лицевая поверхность украшалась выемчатой резьбой или росписью. Парни часто дарили девушкам.



Рубель (каталка)

Деревянный, плоский, толстый, прямоугольный, вытянутый брусок с короткой округлой рукоятью. На внутренней рабочей поверхности рубеля делались поперечные рубцы. Рубель использовался для разглаживания (прокатывания) после стирки сухой холщовой ткани. Для этого ткань плотно накатывали на деревянный каток цилиндрической формы, а сверху прокатывали рабочей поверхностью рубеля, с силой прижимая его к ткани.



Ступа с пестом



Приспособление для изготовления круп из неочищенных зёрен пшеницы, ячменя, овса. Ступы выдалбливались из дерева. Их высота была 80 см, глубина – 50 см, диаметр – 40 см. деревянный пест изготавливался до 100 см длины при диаметре до 7 см. При толчении в ступе зерно освобождается от оболочки и частично размельчается.

Мебель

Наши предки обходились небольшим количеством мебели: сундуки, лавки, столы, горки, шкафы, стулья. Всё это изготовлялось из разных пород дерева и служило не одному поколению. В селе Середка и окрестностях жили искусные мебельщики, образцы их работы радуют до сих пор. Мебель делали из ели, сосны, дуба, липы, осины. Украшали резьбой.



Собранные вместе эти предметы свидетельствуют о практичности и мастерстве наших земляков. Деревянные изделия были доступными и ЭКОЛОГИЧЕСКИ ЧИСТЫМИ

В презентации использованы фото экспонатов школьного музея

Источники:

- Энциклопедия «Русская изба», Санкт-Петербург «Искусство», 2004
- Материалы школьного музея